工作缘故,到青岛出差一周。有朋友误认为我对 青岛很熟,询问有哪家书店值得一逛,脑海里浮现出良 友书坊的名字,便将这家书店报了出去,还颇为胆大地 说了一句"这是青岛最好的书店",通过微信发送出去之前,在"这"字后面加了"可能"二字。

其实完全可以不加的,一座建于1901年的塔式建 筑,最初是邮局,现在是邮政博物馆,124年来,用途从 未变更过。书店是这座塔楼的一部分,占据了一楼和 顶楼这两个最佳的楼层位置。"这么好的建筑,只有书 店才配得上它",在一楼书店喝咖啡时,我这样对朋友 们说,他们赞同。

## 雨中书店

这次落脚青岛之 前,完全不知道人住 的酒店离书店如此之 近,十字路口,酒店与

书店以斜对的姿态分立,拉开窗帘,可见书店全貌,手 机拍摄镜头稍微拉近一些,能清晰地拍到书店的招 牌。早晨的时候我会端杯茶在窗户边站一会儿,端详 书店, 视线穿过高大的树木枝叶, 车辆如溪般向四方 "流淌",唯有书店屹立不动,让人心安。

出差的一周时间里, 书店成了临时会客厅, 无论外 地还是当地的朋友来,都会约在书店见面,没逛过的 我会担当临时向导,把所知的书店状况一一介绍,宛若 临时店员。一楼书店中间,有张能坐七八个人的桌子 可以轻声聊天。但最好的聊天去处,乃是独立封闭的 靠窗走廊,推开门进去,会发现这是一个被命名为"诗 歌与酒"的书廊。书廊里主要陈列各种诗集,还有一台 自动啤酒售卖机,打一杯鲜啤,读几页书,看看窗外,无 比惬意。有画家朋友说,他曾在此坐过一整个下午,画 了几幅小画,想到可能还会有不少认识的人,在同一 位置坐过,更觉亲切。

书店四楼,呈尖塔状,高大结实的老原木,支撑起整 个结构,也留出非常可观的空间。书架之间,有可四人



位置,空位那里,都有一个坐垫,很受那 些只想找个小空间躲起来的人的欢迎。 如果让我选择,我会找到那个最偏僻、最 不易被发现的角落,把手机开成飞行模 式,在那里读几个小时的书,肯定是件很过瘾的事情。

围坐的方桌, 也有只能容纳一人独坐的

上述这些,并不能真正描述出书店的美。真正让 我赞叹不已的,是雨中书店。那天整天都在下雨,本想 着在酒店房间里不再出去,但雨幕中离我不过几十米 远的书店,仿佛有种魔力,吸引我身不由己地走了进 去。在四楼,抬头看见装着教堂式彩色玻璃的窗子,在 雨天,本该没有多少光线折射,但那天,或是外面某一 小片天空临时放晴,或是谣远的闪电的一瞥,让那些彩 色玻璃小块闪烁出迷人的光芒。拿手机对准去拍的时 候,发现从窗户到手机镜头间,竟有四五个层次的光线 存在,明明暗暗,黑黑白白,交叉穿插,形成了一个光影 小世界。我在手机屏幕前,欣赏了许久。

雨不大,在书店里听不到雨声。外面的雨丝如雾 店内极为安静。有几滴雨,顺着窗缝滑了进来,滴落在 内窗下的白色铝盆里,发出微弱的雨滴声,原来这么珍 贵的房子,也还是会漏雨的。但那刻,我并不觉得遗 憾,反而认为,就应该是这样,顺着窗子漏下来的,不是 雨,而是过去的时光或历史,滴落到了现实当中。在这 些为数不多的雨滴见证下,不但一百多年已经不算什 么,哪怕再漫长的时间,此刻也失去了分量,因为那看 到雨滴、听到雨滴的人,只感受到了当下,只觉得当下 是如此强烈而直实的存在。

雨会停,作为过客的我会离开,但那天雨中的书 店,已作为深刻的记忆停留干脑海,那仿佛是一种私人

财富。哪怕我把它讲述出 来,恐怕也没多少人能真切 地体会到那种感受。除非 你也挑一个下雨天,去我曾 在书店站过的那个位置,抬 头看一下,看看是否也会心 如止水,是否也能忘却时间 的存在,只剩下此刻。

今年的夏季特别冗长,像

个牵丝攀藤、纠缠不休的前

任,不甘心下线。秋天的轮毂



扫一扫,关注"夜光杯"

厘米,高40厘米。两位公 司保管员"亲奶奶"太惯着, 买些小包装的鸡胸肉、鸭腿 肉等拌在狗粮里给它吃,牛 肉干则是零食。它嘴刁得 很,结果只长个不添膘。 小米小时候看着可 爱,长大了则似乎懂人话 博得大家欢喜。早晨它会

2月25日我写了篇

《出生才两个月的狗崽"小

米"》,发微信朋友圈后得到

许多好评。半年多过去了,

小狗崽已基本定型,长65

迎接每位员工上 班,骑电动车的, 它追着跑,车停了 它等在一边摇尾 巴;步行来的,它 脚前脚后跟着抓 两下裤脚,直到员 工上楼,它则去缠 另一位。下班时 它又会站门口摇

着尾巴送大家。它似乎 知道最后下班的是老板, 对老板特别温顺,哪怕正 玩着,听到脚步声也立马 跑过来绕着老板转两圈。

白天,公司客来客往 它都不叫唤,只要老板走 后,再有生人来,它立马会 晚上更会叫个不停, 非得我喝住它。安静下来 后,它就躺在门口,但一旦 有点动静又会叫。问了养 狗的朋友,他们告诉我,狗 白天休息,晚上睡得很少, 不然怎么叫"看门狗"?

白天它接受两位"亲 奶奶"的喂食,最近她们买 了一箱鸭腿,一天一只烧 烂了喂它,真把它当"孩 子"养。吃饱后它就躺在 她们脚旁睡觉或玩耍,也 出去跑跑,但都会自己回 来。相比小时候怕被别人 抱去,越大我越放心。

司门口巡视,别人溜的狗 经过门前,它有时去打闹 一番,博得狗主人喜欢。 有时大狗来了,它只敢扒 着门框叫几声。

等溜狗的都回去了, 它也就安静下来,跑到我的 值班室听我吹电吹管,陪我 看电视。一到晚上快九点, 它就守在门口等我,等待 天最快乐的时光— 二出:出一 溜。我打开门,它就会一溜 烟跑出去一百多米。到三岔 路口,我都不用示意,它就知 道该左拐还是右拐。

> 我越发喜欢小 一是能看门, 二是通人性,不要我 多烦神。还有两件 事,说出来我自己都 有点不相信,它乖得 令人难以置信。

昭

狗

两个月前,我 朋友去新疆旅 游,想让我代养才一个月 的小狗"哈哈"。我征得老 板同意,将哈哈抱了讨来。

小米看到哈哈非常喜 欢,完全是大哥哥的样子: 带着哈哈玩,任小弟弟咬 它,骑它。甚至吃食时都 让哈哈先吃。两条狗成天 打闹,形影不离。过了半 月,主人接走哈哈后,它居 然有三天无精打采。这小 米咋这么重情重义!

后来我也带小米去哈 哈家玩。奇怪的是,小米在 电梯里还有十层,哈哈在家 里就叫着跑到电梯口等,小 米一出电梯哈哈就没命地 往它身上扑,又咬又亲。但 开始约五分钟小米压根不 理小弟,故作矜持,过了一 会儿才打闹追逐。这跟人 是不是有点相似?

最近发生的一件事更 让我欣慰。

我的孙女在上海有只 故事。

将一本书握在手 中,与它安静独处,阅 读并翻到最后一页才 闭合,本是个人生活中

杨

的清欢。在急速发展变化的社会中,这 几十年来,已从人们生活中高尚的精神 享受转变为一小部分人的所谓坚守。 本书的作者却是这样做的,做了许多年。

当然因为她的工作,她需要读一些 新出版的书,然后为其中一些写书评。 但如果要一口气将自己在阅读中的所得 写成九本书,却也不是坚守就能做得到。 我想更多的是喜欢。姚峥华一定是

序跋 观看别人的故事,分享别人的视 精粹: 野,感受到与别人的共鸣的人。 当然能找到经得起这样读的书并 不容易,年纪越长,越不容易。书 这样东西,就像酒一样,会喝酒的人越发 挑剔,因为不光体会得到酒本身的优劣, 也体会得到自己内在的所需。姚峥华会 在阅读中找到自己,找到自己想要说的

个喜欢在书中经历别人的人生,

的书评。 作为一个被她写了书评的作家,我 是因为她的书评,方才知道自己可以与 她做个朋友。

话,想要发出的和声,这和声就是她写下

其实在读到这本书之前,我并没读 过姚峥华写的其他书评。这次才读到, 原来她读的许多书我都没读过,她提到

读书者 陈丹燕

眺望那些她写到的书和 人,我觉得长了见识。 因为先前有了她写我们作品的书评,所 以就知道她阅读阅人的能力,所以就信 任地跟着她去读了。有时候做个朋友的 标准,就是彼此交换对书的看法。在我 年少时,能交换书来读的人才会是朋 友。那时也许读过怎样的书都是秘密,因

的一些作者我也并无

私交。站在她的立场上

暗号。暗号对上了,那就是朋友,而不是 熟人。姚峥华写书评,在我看来也是在与 读者对暗号,带着一点点孩子气。

此分享对一本书的看法就成了一种接头

而且我也猜想,这个人过的是-份书斋里安静的生活,在深圳不容易 建立这样的生活吧,可见这是真的 喜爱,也是真的运气。我自己生活

在上海,也常常有人对我感叹一句,在上海过 安静的书斋生活不容易吧。但从自己的感 受出发,能安静地一握在手,倒是都会城市才 能提供的自由选择,这是运气,并不是寂寞, 不是辜负了许多机会与欢聚。我能认得出 个人身上被阅读养起来的安静。

现在我们看到的,是她的第九本 书。我猜想姚峥华会写完她的第十本 书,因为一个人的生活方式不那么容易 改掉。(本文为《书人久长》序,姚峥华 著,浙江大学出版社|启真馆2025年10



养了快一年的宠物兔,因 为她大学宿舍和家在楼 上,不方便,孙女生怕别人 "麻辣兔头"吃她的宠 物,于是叫她爸特地开车 送过来,让我先帮她养 着。我虽为难,但孙女难 得给我安排任务,我心里 其实很高兴。送来后,我 就将兔子养在公司旁边的 露天车库里。兔子躲在车 底下我抓不到,我试着叫 小米把兔子赶出来,小米 还真能帮到我。

最让我高兴的是,有 -天兔子跑到隔壁小区-夜未归,我找了很久都没 找到。正当我急得不行 时,小米把小兔子赶了回 来。失而复得,我真太感 谢小米了。现在,我将兔 子关在笼子里再也不敢放 它出来了。而小米对兔子 很友好,我每次喂它,小米 都会跟过去,隔着笼子看 看兔子。

照顾兔子是孙女交办 的任务,我希望能完成 好。而小米已是我不愿离 弃的伙伴,成了我有规律 生活的一部分,我会倍加 珍惜,续写"老人与狗"的

宁波月湖,风光旖旎,肇始于唐,繁荣于两宋,至明 清异彩纷呈。彼时,在环湖一带,官员及学士广置宅第 及书院精舍,逐渐形成了连片的街区。唐代诗人贺知 章、北宋名臣王安石、明清望族屠氏家族、清代诵政使 童槐等都在此居住过。明嘉靖年间兵部侍郎范钦在月 湖街区内建 "诗情湖西"话屠宅

"天一阁"藏 书楼, 历经 沧桑保存于 今。据悉.

历史上月湖街区内曾有名人寓府九十余处,书院书楼 十余处。宁波市城市形象主题口号"书藏古今,港通 天下",前半句就源于"天一阁"。月湖历来是宁波的文 化中心,曾有"一部甬城史,半部在月湖"之说。

近日笔者去宁波,便去打卡"诗情湖西" 西"东起偃月街、西至长春路、南接三板桥、北傍中山西 路,面积虽不大,但被列为宁波市文保房的有5幢,分 别为拗花巷的屠宅、青石街的洪宅、张家祠堂、惠政巷 的民宅及崇教巷的延寿堂。位于拗花巷19号的屠宅 是"诗情湖西"中规模最大、保存最完好的清代建筑。 大门为牌楼式砖雕门,门额上方有"屠盧"两字。整幢 房屋是三进四明堂,主体建筑坐西朝东,其北侧的山墙 前半是马头墙,后半是观音斗,这在宁波清代建筑中较 为罕见;进入大门后先是月洞门,接着是大明堂和三进 二楼是重檐硬山顶房,一排连式的走廊精致硕 大,上面雕刻着各种精美的花纹图案,显得气派典雅。

"屠氏别业"的主人屠继烈是晚明文人领袖屠隆的 后裔。屠隆在文学上和唐伯虎齐名,戏曲方面的成就 可比肩汤显祖。屠继烈官至广东省督粮道加盐运史, 为官之余酷爱藏书与书法,家有藏书万卷。屠氏家族 自明朝起就是宁波城内"四大望族"之一,除屠隆外出过 明朝政坛的"屠氏三杰"——一品吏部尚书屠滽、都察院 左都御史屠侨、兵部侍郎屠大山,还有明代杰出的生物 学家屠本畯、清代兵部尚书屠粹忠等。我国首位诺贝尔 生理或医学奖获得者屠呦呦也是屠氏家族后人

不久前,笔者采访曾受到朱镕基同志表扬的上海 市劳动模范、原上海刀片厂厂长屠恒平。他的办公室 里放着好几本"屠氏家谱"。他告诉笔者:他是"甬上屠 氏"二十一世后裔中的恒字辈,和屠呦呦的哥哥屠恒学

同辈,屠呦呦是他的堂 姐。笔者将"诗情湖西"中 屠宅开放的消息告诉他, 他高兴地说:以前只知道 尚书街屠滽字第"尚书第" 被列为宁波市第一批文物 保护单位,"屠滽公墓道" 立牌重建,屠呦呦自小居 住过的开明街26号姚宅也 修缮一新,入选第一批宁 波市历史建筑。现在屠继 烈旧宅也开放了,这是宁 波市各级政府部门对"甬 上屠氏"的关心和肯定。

从屠宅出来,漫步在 '诗情湖西",小巷曲折、老 宅幽深、马头墙高耸,砖瓦 脊里渗透出来的是百多年 的印痕。下午的阳光穿过 时间的缝隙,映衬在老宅 的木格窗棂上,传递出一 片新的生机。

## 霜根白玉鲜

卜汤、萝卜丝虾皮汤,汤色奶 白,暖胃润燥。

绿叶,相得益彰。它可红烧,可

炖汤,可凉拌,可腌制,可煎

炸。它能配禽肉、畜肉、海鲜,

能独当一面,亦可充作馅料。

萝卜红烧肉、萝卜炖牛腩、萝卜

焖鸭肉……白萝卜的微辛能为

主料去腥解腻,萝卜吸饱肉汁,

的玉兰。作为亲民的蔬菜,它 永远出色。红烧萝卜、葱油萝 卜丝、糖醋萝卜片、萝卜干炒毛 豆、炸萝卜丸子……百姓的家 常菜有它,餐馆的看家菜亦有

它。秋风乍起的街头,现炸的 金黄色油墩子,热腾腾,香喷 喷,煞是诱人,想来上海的90 后、80后、70后、60后,大多在 街边品尝讨这种美味小吃

饮食店里,萝卜丝馅的馒 头常常是最早卖完:酒席台上,

> 两面金黄外脆内软 的萝卜丝饼也大受 欢迎;萝卜糕是广式 早茶常见的点心,用

萝卜丝混合米浆蒸制,油煎后 0 弹软糯。很多年前,新加坡 电视剧《天涯同命鸟》里,千金 小姐苏源美曾为心爱的男主周 桂初学做萝卜糕,平凡的点心 被赋予不平凡的爱意。

和萝卜有异曲同工之妙的 菜蔬是山药。《本草纲目》盛赞 山药"益肾气、健脾胃、止泻痢、

化痰涎、润皮毛"。炖汤、炒菜、 做糕点,山药都是滋补的上佳 食材。对于我这个"手残"的厨 师,最省事的办法,是带皮清 蒸。早上当早点,下午充点心, 咬一口, 齿颊生香, 软糯清甜。 山药和萝卜同为根茎类食材, 明朝诗人钟芳的诗句"霜根白 玉鲜",用来形容山药,也蛮贴

药膳一体,是中华文化独 有的食疗传统。秋风起了,大 地开始收获春生夏长的果实, 这片土地上的中华儿女,也可 以享受美味,调理身体了。

十日谈

看一组《重阳 久久》,责编: 秋日养生 郭影。 责编:吴南瑶

明天起请

的国民蔬菜——白萝卜。 白萝卜是最古老的栽培作 物之一,分布于欧洲大陆、北 或冷藏,可祛风散 非、中亚、日本以及中国等地。 它的原始种是欧亚温暖海岸的 野萝卜,农史学家推测,六七千 年以前,中国人的远祖就开始 食用萝卜了。《清明上河图》里, 街边的药铺门口挂着药材,其 中就有九蒸九晒的"药萝卜 《本草纲目》这样描述萝卜:"莱

菔(萝卜古称)根叶皆可食,可

生可熟,可菹可酱,可饭可醋,

姗姗来迟,终究还是来了。在 不劳大夫开药方。萝卜富含维 生素C和膳食纤维,能促消化, 这个季节,善于养生的国人,开 始了一年一度的食补。主妇们 增强免疫力,颇具养生价值。 的餐单上,又出现了食疗同源 作为药材, 白萝卜像最佳

配角 配以生姜红束 或川贝或蜂蜜,煎煮 寒,清热润肺,化痰 止咳平喘。

长篇弹词《孟丽君》里,女 扮男装的丞相孟丽君,用莱菔 子(萝卜籽)治好了太后的积

可糖可腊,可豉可腐,乃蔬中最

俗语云,冬吃萝卜夏吃姜,

作为食材,白萝卜也像 簇质朴的绿叶,每每能让与之 配伍的食材充分发挥出美味, 它自身也变得更为可口,红花 软糯鲜香;萝卜排骨汤、羊肉萝

白萝卜又如一枝亭亭玉立